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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ РОЗВИТКУ МОВЛЕННЄВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ДІТЕЙ РАННЬОГО 

ВІКУ 

Грищук К. В., магістрант 

Маліновська Н. В., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Важливим завданням виховання є становлення особистості і розвитку мовлення дітей раннього віку. Мова 

нерозривно пов’язана з розвитком усіх психічних процесів (сприймання, пам’ять, мислення) і слугує основою 

цілеспрямованої діяльності дитини. Розвиток мовлення здійснюється під впливом навколишнього середовища і, 

насамперед, під активним впливом дорослих. 

Розвиток мовлення, виховання мовленнєвої культури на різних етапах навчання – одна з найсуттєвіших 

проблем сучасної освіти. 

Мовленнєвий розвиток є одним з основних чинників становлення дитячої особистості. Ступінь розвитку 

цієї сфери психіки визначає рівень сформованості соціальних і пізнавальних досягнень дитини: її потреб та 

інтересів, знань, умінь та навичок, а також інших психічних якостей, які становлять базис особистісної культури. Це 

новоутворення змінює хід розвитку всіх психічних процесів: сприймання навколишнього (воно стає осмисленим і 

усвідомленим), мислення, що стає мовленнєвим, почуттів і бажань, що тепер можуть бути виражені в словах. 

Мовлення дозволяє дитині керувати своєю поведінкою, думати і фантазувати, будувати уявлювальні ситуації і 

усвідомлювати своє походження. Отже, оволодіння мовленням дає могутній поштовх для інтенсивного розвитку не 

тільки спілкування, але й усіх сторін психіки дитини. 

Своєчасний й повноцінний мовленнєвий розвиток є передумовою розумової активності в подальшому 

дорослому житті (Н. Аксаріна, А. Богуш, М. Кольцова, Г. Розенгарт-Пупко, Ф. Сохін, Є. Тихеєва та ін.). 

Виникнення й формування потреби у спілкуванні є важливою психологічною передумовою мовленнєвої 

діяльності. На тлі емоційного спілкування відбувається формування предметної діяльності.  

Аналіз психолого-педагогічної літератури та матеріали експериментальних досліджень свідчать про те, що 

проблема мовленнєвого розвитку дітей раннього віку досліджувалась досить тривалий час і в педагогіці, і в 

психології. Педагогічний аспект даної проблеми висвітлений у роботах О. Гвоздєва, Н. Рибнікова, Т. Ушакової, 

С. Цейтліної, А. Богуш, Н. Швачкіна, К. Крутій, Г. Ляміної, Т. Науменко, Г. Розенгарт-Пупко та ін. Психологічний 

аспект мовленнєвої діяльності дітей раннього віку досліджувався такими вченими, як Л. Виготський, П. Гальперін, 

Д. Ельконін, О. Леонтьєв, Г. Люблінська, О. Запорожець та ін. Cистематизація різних досліджень з вивчення 

мовленнєвого розвитку дітей раннього віку свідчить про багатогранність означеного явища [1]. 

У контексті окреслених напрямків досліджувалася проблема предметної діяльності як передумови 

мовленнєвого розвитку дітей раннього віку, зокрема особливості виникнення й засвоєння предметних дій 

(Р. Абрамович-Лехтман, М. Денисова, М. Кістяковська, Н. Фігурін, Ф. Фрадкіна та ін.), взаємозв’язок предметної 

діяльності з розвитком мислення та мовлення (Д. Ельконін, М. Єлагіна, М. Кольцова, М. Лісіна, Г. Ляміна, 

С. Новосьолова, Г. Розенгарт-Пупко та ін.), розвиток предметної діяльності в контексті сенсорного розвитку 

(Л. Венгер, О. Запорожець, Г. Розенгарт-Пупко, М. Щелованов та ін.).  

Водночас на необхідність стимулювання емоційного розвитку як чинника активізації мовлення дітей 

раннього віку вказують Н. Аксаріна, М. Кістяковська, М. Лісіна, Н. Щелованов. Емоційний компонент різних видів 

діяльності виявляється вирішальним чинником, що стимулює розвиток мовлення в цьому віці (Г. Брєслав, 

Л. Виготський, Н. Єжкова, О. Запорожець, К. Ізард, А. Кошелєва, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн) [6]. 

Передумовами виникнення власне мовленнєвої діяльності в ранньому віці виступають психофізіологічні 

особливості розвитку дітей перших років життя.  

Мовлення дитини в ранньому віці є ситуативним: щоб зрозуміти думку дитини, недостатньо тільки 

мовленнєвого контексту, треба відтворити цілісну ситуацію. Ситуативне мовлення дитини раннього віку більше 

виражає емоційний стан, пов’язаний з ситуацією, ніж повідомляє інформацію [4]. Міміка, жести, інтонація та інші 

засоби виразності, які дитина використовує мимовільно, частіше перевищують те, що міститься у значенні слів. 

Емоційно-виражальні моменти в цьому віці переривають і зміщують смисловий контекст. 

М. Лісіна визначає спілкування як процес взаємодії людей, у ході якого вони обмінюються різноманітною 

інформацією з метою налаштування взаємин та об’єднання зусиль задля досягнення результату. Учена стверджує, що 

першим в онтогенезі виникає емоційне спілкування дитини з дорослим, яке пізніше змінюється на ділове 

спілкування, пов’язане з виникненням предметних дій, а потім набуває пізнавальної мотивації [2, с. 17]. 

Потреба у спілкуванні – першопричина становлення мовлення, починаючи з ранніх етапів. Для дитини 

раннього віку ця потреба є самодостатньою цінністю. З розвитком змінюється зміст та ускладнюється характер 
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потреб дитини у спілкуванні, що зумовлює зміну мотивів: від особистісного до ділового та пізнавального. Істотно 

змінюються форми спілкування дитини з дорослим: ситуативно-особистісне спілкування змінюється ситуативно-

діловим, яке близько трьох років перетворюється в позаситуативно-пізнавальне. 

Раннім або переддошкільним віком вчені називають період життя від року до трьох. Цей вік 

характеризується появою узагальнювальної функції і засвоєнням дитиною символічної ролі слова. Слово вже не є 

для дитини однією із властивостей предмета, а стає його замісником, символом. Зовнішньо це виявляється в 

інтенсивному збагаченні словника [5]. 

На третьому році життя розвиток мовлення продовжується у таких напрямках: розуміння мовлення 

дорослих, оволодіння активним мовленням, удосконалення звуковимови, засвоєння граматичної будови мови. Як 

стверджує Н. Аксаріна, третій рік життя є періодом найінтенсивнішого мовленнєвого розвитку дитини [3]. 

У дітей цього віку значно активізується мовлення. Після двох років у дітей спостерігається надзвичайна 

мовленнєва активність, яка виявляється у словотворенні, що яскраво описано К. Чуковським у книзі «Від двох до 

п’яти».  

Мовлення дітей третього року характеризується розширенням розуміння смислового змісту мовлення; 

словник різко збільшується; дитина розуміє запитання дорослого. Речення стають багатослівними, з’являються 

складні речення. Започатковується вживання сполучників і прийменників. Мовлення стає головним засобом 

спілкування не лише з дорослими, а й з дітьми. Мовлення стає емоційним, виразним. Зростає роль дорослого як 

засобу виховання [1]. 

Метою дослідження було теоретичне обґрунтування та експериментальна перевірка психолого-педагогічних 

умов розвитку мовленнєвої діяльності дітей раннього віку. 

Констатувальний етап експерименту передбачав з’ясування особливостей мовленнєвої діяльності та 

виявлення рівнів розвитку мовлення дітей третього року життя. Було визначено критерії (розуміння мовлення 

дорослого, активне мовлення) і показники мовленнєвого розвитку дітей. Розроблено експериментальні завдання до 

кожного з виокремлених нами критеріїв та показників для визначення рівнів розвитку мовлення дітей третього року 

життя. 

На основі одержаних експериментальних даних було визначено три рівні мовленнєвого розвитку дітей 

третього року життя: достатній, середній, низький. 

Аналіз результатів констатувального етапу експерименту засвідчив достатній – 24% (ЕГ), 32% (КГ), 

середній – 38% (ЕГ), 38% (КГ) та низький – 42% (ЕГ), 23% (КГ) рівні мовленнєвого розвитку дітей третього року 

життя. 

Формувальний етап експерименту мав на меті розвиток мовленнєвої діяльності дітей третього року життя. 

Виходячи з результатів констатувального етапу експерименту, були визначені такі педагогічні умови 

розвитку мовленнєвої діяльності дітей третього року життя: 1) організація систематичної роботи з мовленнєвого 

розвитку дітей третього року життя на заняттях із мовленнєвого спілкування та у повсякденному житті; 2) створення 

сприятливого розвивального середовища.  

Навчання дітей рідної мови не зводиться лише до підготовки та проведення занять із мовленнєвого 

спілкування (комплексних, тематичних). Мова і мовлення обслуговують всі види діяльності дітей, тож вони 

взаємопов’язані у мовленнєвому спілкуванні. Враховуючи це, забезпечували наскрізне, повсякденне розв’язання 

мовленнєвих завдань з дітьми третього року життя. В експериментальній методиці використані ігри на розвиток 

мовленнєвих компетенцій (лексичної, фонетичної, граматичної, діамонологічної, комунікативної).  

Мовленнєву діяльність дітей третього року життя забезпечували в процесі організації і проведення різних 

видів занять: спостереження у довкіллі, цільові прогулянки, дидактичні ігри, заняття з картинкою, бесіди-

розповідання, ознайомлення з художньою літературою: читання художніх творів, показ лялькового і тіньового 

театрів, показ діафільмів, настільні дидактичні ігри, показ інсценівок, спеціальні заняття на свіжому повітрі, ігри в 

оповідання, заняття з сенсорного виховання з дидактичним матеріалом. Під час занять застосовували методичні 

прийоми розвитку мовлення дітей: показ з називанням та в дії, багаторазове повторення фраз, слів у їх різноманітних 

варіантах і комбінаціях, запитання, пояснення, словесні доручення; ігрові сюрпризні моменти, ігри та ігрові вправи; 

розповіді й бесіди, читання. У повсякденному житті мовленнєвий розвиток забезпечували упродовж цілого дня, у 

процесі виконання всіх режимних моментів: прогулянка, одягання, роздягання, сніданок, обід, вечеря, умивання, 

укладання спати тощо. З дітьми проводилися спостереження на вулиці, в кімнаті, ігри на звуконаслідування, читання 

й заучування віршів, забавлянок, читання казок та оповідань, розмови. Діяльність експериментатора у 

повсякденному житті спрямовувалась не тільки на розвиток розуміння мовлення, а й на вдосконалення активного 

мовлення дітей. Так, під час режимних моментів та між заняттями увагу дітей активізували на тих речах, з якими 

діють самі або за якими часто спостерігають. 

Особливу увагу приділили використанню різножанрових фольклорних творів у розвитку мовлення дітей. У 

зв’язку цим намагалися фольклором зацікавити дітей, викликати бажання слухати й вивчати фольклорні твори: це і 

розігрування забавлянок та пісеньок, заучування малих жанрів українського фольклору, загадування і відгадування 

загадок, проведення народних ігор, інсценування та драматизація казок.  

Було створене сприятливе розвивальне середовище та змодельовано розвивальні куточки: острівець 

«Стежинкою казки»; острівець «Ігралія»; острівець «Вправні пальчики» під загальною назвою «Острівець розвитку». 

Розвивальне середовище спонукало дітей до мовленнєвої практики, стимулювало максимальну мовленнєву 

активність, збагачувало постійний мовленнєвий контакт з однолітками, дорослими та старшими дітьми. 

Аналіз результатів дослідження засвідчив позитивні зрушення у характері мовленнєвої діяльності дітей 

експериментальної групи. Збагатився активний словник – це стало для них підтримкою у постійному спілкуванні з 

однолітками і дорослими, в активній мовленнєвій діяльності. Підвищення рівня мовленнєвого розвитку істотно 

позначилося на рівні розвитку пізнавальних процесів. 

Таким чином, експериментальна методика вплинула на розвиток у дітей третього року життя вмінь розуміти 
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мовлення дорослих та активно його використовувати. Збагатився досвід дітей, набутий під час мовленнєвої 

діяльності. 
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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ФАХОВОЇ ПІДГОТОВКИ СУЧАСНОГО ВЧИТЕЛЯ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ 

Гук С. П., магістрант 

Лісова С. В., доктор педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Педагогічна діяльність – вічна сфера людської діяльності. Вона виникла разом з потребами суспільства в 

трансляції новим поколінням культури й соціального досвіду, який виражений у накопиченні попередніми 

поколіннями системі знань, способів діяльності, цінностей і норм. Значне місце в структурі соціального досвіду 

займає досвід професійної діяльності, освоєння якого новими поколіннями забезпечує зберігання професійної 

культури суспільства. Значна роль у цьому процесі належить учителю трудового навчання.  

Питання фахової підготовки вчителя трудового навчання останнім часом досить часто розглядаються на 

сторінках фахових та інших видань, обговорюються на конференціях. Це пов’язано, перш за все, з оновленням змісту 

трудового навчання сучасної школи. У 2004 році був прийнятий Державний стандарт базової і повної середньої 

освіти, а з 2005 року учні п’ятих класів шкіл України розпочали працювати за новими програмами й підручниками, в 

основу яких покладена проектно-технологічна діяльність, що вимагає від учителя трудового навчання кардинально 

нового підходу до підготовки до уроку та до методики його проведення. Серед останніх публікацій, присвячених 

підготовці вчителів трудового навчання, відзначимо роботи М.С. Курача [1], Н.Ю. Лазаренко [2], В.К. Сидоренка [3], 

В.В. Солов’я [4]. Сучасні підходи в підготовці вчителя трудового навчання розглядалися на ІІІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Проблеми трудової і професійної підготовки на початку ХХІ століття», яка відбулася в м. 

Слов’янську у 2007 році (Р.М. Горбатюк [5], О.М. Коберник [6], Л.Г Хаєт [7] та ін.), на VІІІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Сучасні інформаційні технології та інноваційні методи навчання у підготовці фахівців: 

методологія, теорія, досвід, проблеми», яка відбулася у м. Вінниця у 2008 році (І.А. Радецька [8], В.В. Соловей [9] та 

ін).  

Розглянемо більш детально деякі аспекти підготовки вчителів трудового навчання, що розглядалися в 

роботах цих авторів. М.С. Курач у своїй роботі розкриває теоретичні підходи щодо використання явища перенесення 

знань, умінь та навичок у процесі художньо-трудової підготовки майбутніх учителів трудового навчання та 

педагогічні умови, що сприяють ефективності такої підготовки. Н.Ю. Лазаренко пропонує модель педагогічної 

діяльності вчителя трудового навчання й виділяє дев’ять напрямків цієї діяльності. В.К. Сидоренко розглядає 

актуальні проблеми підготовки вчителів трудового навчання у світлі реформування освіти в Україні. В.В. Соловей 

показує взаємозв’язок між технологічною підготовкою майбутніх учителів трудового навчання та змістом професійно 

орієнтованих дисциплін.  

Теоретичним засадам формування інформаційної культури майбутніх учителів присвячена робота Р.М. 

Горбатюка. О.М. Коберник у своєму дослідженні розглядає компетентнісний підхід у підготовці вчителя трудового 

навчання й виділяє сім ключових компетентностей: навчальну, культурну, здоров’язберігаючу, інформаційно-

комунікативну, соціальну, громадянську й підприємницьку. Л.Г. Хаєт, В.В. Стешенко, Н.В. Вовк звертають увагу на 

нові аспекти в підготовці вчителя праці, серед яких особливо виділяють психологічну підготовку.  

І.А. Радецька у своїй роботі вказує на необхідність активізації творчого пошуку майбутніх учителів 

трудового навчання за допомогою евристичних методів. В.В. Соловей розкриває сутність технологічної підготовки 

майбутнього вчителя трудового навчання.  

Узагальнюючи вимоги до особистості педагога, які забезпечують його готовність до професійної діяльності, 

наука прагне об’єднати їх у більш узагальнювальні цілісні властивості. Перш за все до них належить професіоналізм 

і близьке до нього поняття «професійна компетентність», яке відображає єдність теоретичної й практичної готовності 

педагога до здійснення діяльності та характеризує його професіоналізм [10, с. 40].  

Незважаючи на це, насамперед, учитель повинен володіти системою психолого-педагогічних знань, знати 

особливості педагогічної діяльності, її структуру, вимоги, які вона висуває до особистості педагога. Крім того, він 

повинен володіти системою концептуальних знань, які допомагають йому усвідомлено будувати педагогічний 

процес: про сутність освіти як соціального явища, про місце й роль шкільного навчання в системі неперервної 

освіти, про функції навчання, про сучасні підходи до освіти тощо.  

Далі перейдемо до розгляду специфічних психолого-педагогічних знань і вмінь, якими повинен володіти 

сучасний учитель трудового навчання. Обсяг необхідних знань і вмінь з предмета визначається Державним 

стандартом повної й середньої освіти та іншими нормативними документами Міністерства освіти і науки України. 

До спеціальних знань учителя трудового навчання, особливо у світлі змісту сучасної програми з трудового навчання, 

можна віднести знання сучасної техніки й виробничих технології.  
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